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1. Definicié. A jatékoknal az egyes stratégiadkhoz tartozd nyereményeket kifizetési fliggué-
nyek adjik meg, a fiiggvények altal megadott valos szamokat kifizetéseknek nevezziik.

2. Definicié. Egy jatéknak a jatékosok adott stratégiai esetén (Nash-féle) egyensilyi helyzete
van, ha minden jatékos esetén teljesiil, hogy egyoldaltian valtoztatva a stratégidjan nem érne
el nagyobb Kkifizetést.

3. Definicid. A jatékot nulladsszegiinek nevezzilk, ha az egyes jatékosok nyereménye a tobbi
jatékos vesztesége. Azaz, ha az Osszes jatékos kifizetéseit dsszegezziik, akkor 0-at kapunk.

4. Definicié. Minden véges kétszemeélyes nulladsszegt jatéknal a stratégiaparokhoz tartozo
kifizetéseket tablazatban, azaz maéatrixban abrazolhatjuk, ezért az ilyen tipusu jatékokat
mdtrixjatékoknak nevezzik.

5. Definicié. Ha egy méatrixjaték esetén az 1. jatékosnak m stratégidja van, a 2. jatékosnak
pedig n, akkor az 1. jatékos kifizetéseit egy m xn-es A valés matrix elemeiként abrazolhatjuk.
Ezt az A € R™*™ matrixot nevezziik a jaték kifizetési matrizdnak,

all a1 e a1j e QA1p
A= a;1 a;2 ce Qg v Qin
aml1 QAm2 ... amj e Amn,

Az A matrix i. soranak j. eleme a;;, az az érték, amit az 1. jatékos nyer, ha & az i.
—a;j, ugyanis a jaték nulladsszegi. Ha a;; > 0, akkor erre ugy is lehet gondolni, hogy a 2.
jatékos a;;-t fizet az 1. jatékosnak.

6. Definicié. Ha a matrixjaték kifizetési matrixa A, akkor az A méatrix sorminimumainak
maximumét alsoértéknek, az oszlopmaximumainak minimumét pedig felsdértéknek nevez-
ziik. Az als6érték kisebb vagy egyenld a felsGértéknél, ha az egyenlGség teljesiil, nyeregpont-
r0l beszéliink.

7. Tétel. Mdtrizjdatékok barmely két nyeregpontja azonos értéki.

8. Tétel (Minimax tétel). Bdrmely matrizjatéknak van egyensilyi helyzete.
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akkor ezt tiszta stratégidnak nevezzik, kiillonben kevert stratégidnak.

Legyen A egy m X n-es méatrixjaték kifizetési matrixa. Az 1. jatékos stratégiainak S
halmaza az osszes olyan m-komponenstt X = (z1,...,x,,) vektor, amelyre z; > 0 (i =
L,...,m) és > x; = 1. A 2. jatékos esetén pedig az n-komponensd YT = (y1,...,yn)
vektrok halmaza, amelyre y; > 0 (j = 1,...,n) és Z;‘:l y; = 1. Azaz az 1. jatékos z;
valoszintiséggel jatsza az i. stratégidjat, és a 2. jatékos y; valoszintiséggel a j. stratégidjat.
Ekkor az 1. jatékos varhato6 kifizetése:

XAY = Zn: i Qi3 T3Y5-
j=11i=1

10. Definicié. Legyen A egy m X n-es matrixjaték kifizetési matrixa. A matrixjatéknak
X* e S) és Y* € Sy egyensilyi helyzete (optimdlis stratégidja), ha

XAY* < X*AY* < X*AY,



tetszbleges X € 51, Y € 55 estén. Azaz egyik jatékosnak sem éri meg egyoldaltian véltoz-
tatni, az 1. jatékos nem nyerne tobbet, a 2. jatékos pedig nem veszitene kevesebbet, ha az
egyensulyi helyzettsl eltérne.

11. Definicié. Legyen A egy m x n-es matrixjaték kifizetési matrixa, és X*, Y* optima-
lis stratégiaja, ekkor a v = X*AY™ egyensulyi helyzetben elért varhato kifizetést a jdték

értékének nevezzik.

12. Jelolés. Legyen A egy m X n-es matrix, ekkor jelolje A;. az A matrix 4. sorvektorat, ahol
ie{l,...,m}. A pedig jelolje az A matrix j. oszlopvektorat tetszéleges j € {1,...,n}
esetén.

Ha A egy m x m-es métrixjaték kifizetési matrixa, akkor az XA ; a varhato6 kifizetés,

c sz

stratégiat. Hasonléan az A;Y kifejezés azt a varhato kifizetést adja, amikor a masodik
jatékos az Y kevert stratégiat vilasztja, az els6 pedig az i. tiszta stratégiat.

13. Tétel (Tiszta vs. kevert tétel). Legyen A egy m X n-es mdtrixjdték kifizetési mdtriza,
és v a jaték értéke.
(1) Legyen Y* a mdsodik jatékos optimdlis stratégidja. Ha
A Y <,
akkor x7 = 0 az elsd jatékos X™* optimdlis stratégidjaban.
(2) Legyen X* az elsd jdtékos optimdlis stratégidja. Ha
X*Aj > v,
akkor y; = 0 a mdsodik jdtékos Y* optimdlis stratégidjiban.
A tételt a kovetkezs el6adason bizonyitjuk.

14. Megjegyzés. A tétel (1) allitasat ugy lehet szavakkal megfogalmazni, hogy ha
A Y™ < v teljesiil, azaz az els§ jatékos az i. stratégiajat alkalmazva a jaték értékénél

rossz a stratégia, ha v-nél tobbet veszit a jatékos.

Az optimalis stratégia definiciojabol A, Y* < v kivetkezik. Viszont a [I3] tétel alapjan
x7 > 0 esetén nem teljesiilhet a < egyenlStlenség, tehat ekkor A; Y™ = v. Ezt fogalmazza
meg az alabbi kovetkezmény.

15. Koévetkezmény. Legyen az A eqy m X n-es mdtrizjdaték kifizetési mdtriza, és legyen a
jaték értéke v, tovdabbda X* az elsd jatékos, Y* a mdsodik jatékos optimdlis stratégidja.

(1) Ha X* i. komponensére x} > 0, akkor A.Y™* =v.

(2) Ha Y™ j. komponensére y; > 0, akkor X*A.; = v.

Ezt a kovetkezményt tobbszor is hasznalni fogjuk a matrixjatékok megoldésa soran, pél-
daul a 2 x 2-es és a 3 x 3-as matrixjatékoknal.



